

## 五水共治特别报道

剿劣攻坚又传来好消息——

## 建德率先高标准完成剿劣目标

通讯员 何彦峰 盛夏  
驻建德记者 李牡娇

两度夺得大禹鼎的建德,剿劣攻坚又传来好消息——6月下旬最新水质监测结果显示,建德列入杭州考核销号的98处小微水体水质全部达到Ⅲ类及以上,率先高标准完成了剿劣和水质提升目标。

青青水芹菜  
竟是治水“新武器”

青青翠绿的水芹菜,竟成了实施生态水体修复的“新式武器”!多年来,因为石脚塘引不进活水,变成又黑又臭的死水塘。没想到,小小水芹菜,帮我们解决了多年困扰的难题。”大慈岩镇里叶村党委书记叶麒,看着水质有明显改善的池塘如释重负。

原来水芹菜具有发达的根须,可以吸收水体中60%-70%的氮和磷元素。而氮和磷,正是水体富营养化污染的重要元凶。大慈岩镇政府决定采用水生植物治污时“相中”了它,并选择里叶村石脚塘、双泉村五金塘、大慈岩村石脚塘等池塘做试点。

通过一个多月的试验,水芹菜发达的根须有效地降低了水中的氨氮、亚硝酸盐含量,藻类密度下降80%以上,水体透明度由0.05米提高到1.5米。如今,大慈岩镇昔日脏黑的5座池塘奇迹般的重现绿水,成为村庄碧玉。



大慈岩镇里叶村石脚塘里青青翠绿的水芹菜。

## “最美治水人”勇于担当

三都镇圣江村荷花塘原本水质较差,2000平方米的水面常年发黑发臭,夏天蚊虫滋生,气味刺鼻,难以近身。

3月底,圣江村与三都镇签订了剿劣责任书。党员沈银良通过自荐,持证上岗,成了荷花塘塘长。沈银良与村干部一起对荷花塘污染源开展调查后发现,影响

池塘水质的主要源头竟然是自己舅舅饲养的猪。他没有畏难,主动要求协助村干部一起上门做工作。不分白天黑夜,上门10余次,最后说服舅舅完成退养。

在完成畜禽退养后,荷花塘通过池塘清淤,引入活水等举措,恢复了生机,水质改善显著,保持在Ⅲ类及以上。

## 村村挂图作战立下军令状

年初,建德市五水共治办牵头起草了《建德市全面整治污泥浊水行动方案》;3月底,又与16个乡镇(街道)以及相关部门签订了“军令状”——“五水共治责任书”。随后,各乡镇(街道)也与辖区内的村(社区)完成了责

任书签订。航头镇、下涯镇、寿昌镇率先开展了小微水体整治的试点工作。接着,229个行政村和27个社区全部行动起来,开展溯源大排查专项行动,列出问题清单,绘出一村一图、制作一村一表,真正做到无

死角、网格化,责任到人,小微水体整治全部实现挂图作战,责任上墙。

几个月来,建德全市上下按图作战,精准剿劣。截至目前,共完成沟渠整治1743条,池塘整治1371座;总计清理垃圾3809.1吨,清淤926477.9立方米。

死角、网格化,责任到人,小微水体整治全部实现挂图作战,责任上墙。

几个月来,建德全市上下按图作战,精准剿劣。截至目前,共完成沟渠整治1743条,池塘整治1371座;总计清理垃圾3809.1吨,清淤926477.9立方米。

千岛湖城区污水管网“被盯上了”  
污水处理数据监控中心投入使用

本报讯(通讯员 洪彩霞 姜荣新 驻淳安记者 程海波)点开污水处理数据监控系统,核实相关实时数据,然后确认各泵站的流量报表,这是城区污水处理数据监控中心技术员王志会每天上班后做的第一件事。

经过前一段时间的试运行,日前,淳安县千岛湖镇城区污水处理数据监控中心正式投入使用,这也是目前杭州地区首个“一网打尽”的污水数据监控平台——数据包含了城区、重点排污企业及农村污水处理等各项数据。

“我们的监测系统平台,包含了9个管

理板块,具体是综合监控管理、污水厂管理、泵站管理、排水监测点管理、治污管理、辅助决策系统、GIS管网管理、视频监控管理、基础管理等,功能相当齐全。”王志会介绍说,像综合监控管理这部分,会提供城区所有排水监测点、污水厂、泵站、重点污染源等重要监测数据的综合监控界面,同时,还集成环保局的水质数据和气象局的气象数据等,通过综合监控管理,可以总体掌控城区的排水情况。

据了解,通过这个数据监控平台,可以

实时看到县城三家污水厂的数据、城区138.25公里污水管网的27个监测点数据,这些数据都是以GPRS无线通讯或VPN虚拟专用网络的方式,传送到这个统一的数据监控平台。

数据监控中心软件平台不仅能“看”,还能“算”——通过对各种数据的透视分析,来监控设备的污水处理、污水排放量是否异常,并根据水质监测点相关数据指标的变动,大致推断出是哪些大用户排放的水超标,为及时解决水质超标问题提供帮助。

“监控中心还将为今后的智慧排水和智慧水务奠定基础,对淳安水务排水全县实现信息化发挥重要作用。”淳安县水务公司经理邵忠阳表示。

重大劳动保障违法?  
守法诚信等级C级?看清楚了  
桐庐要给你上黑名单!

本报讯(通讯员 周韵 驻桐庐记者 陶元)“听说桐庐现在有劳动保障违法行为黑名单啦,那对我们外来务工人员来说真是个好消息啊,算是为我们的劳动上的一道保障!”外来务工人员郑女士激动地说。

她口中所说的正是近日出台的《桐庐县劳动保障违法行为黑名单认定和公布办法》,该办法明确将具有重大劳动保障违法行为的法人和自然人,以及劳动保障守法诚信等级被划分为C级的企业劳动保障违法行为作为黑名单认定范围。

根据该办法,存在经人力资源社会保障行政部门依法查处并作出处理决定的一些违法行为,比如克扣、无故拖欠劳动者劳动报酬,涉及金额超过80000元;违反女职工和未成年工特殊劳动保护规定,涉及人数7人(含)以上;违反禁止使用童工规定;骗取社会保险基金支出和社会保险待遇,依法移送司法机关追究刑事责任等即视为具有重大劳动保障违法行为,将被列入劳动保障违法行为黑名单。

劳动保障违法行为为黑名单认定后,会将情况纳入人力资源社会保障信用体系,并与其他部门和社会组织依法依规实施信息共享和联合惩戒,人力资源社会保障行政部门在行政执法和监管过程中,可根据公布情况,对黑名单主体采取不同的监督检查频次。黑名单信息发布一般每季度一次,其有效期为3年,有效期满后,有关信息由发布部门统一建档,集中管理,永久保存。

“这一办法的实施,企业必将引起高度重视,一旦列入黑名单不仅会对企业造成名誉受损,也会对企业后期的发展带来诸多问题与限制。”桐庐县劳动和社会保障监察大队负责人朱晓枫说道,“接下去,我们将会根据该办法认定的范围梳理公布第一批黑名单,企业在今后要杜绝发生违法情况,规范用工行为,积极配合相关部门的工作,形成一个良好的用工环境。”

九堡街道流动人口办证  
也能“最多跑一次”

本报讯(记者 孙钥 通讯员 金诚成)小方老家在安徽,前不久刚被九堡的一家企业录取。

初来乍到,便在公司附近租了房。公司要求报到时带齐相关材料,其中有一项就是居住证明。“听老乡说他办的时候去村委去了好几趟,一次资料没带全,一次办证的工作人员走村入户去了,实在是跑得够呛。”

可这证明是“硬杠杠”,不方便也得去办。

没成想,这一次体验让他大呼“方便”。原来,江干区九堡街道专门为流动人口开设了服务站,只要材料齐全,从进门到办好业务不到15分钟。

针对辖区流动人口较多的实际,街道以三村村为试点,开设流动人口服务站,定时定人定岗为流动人口提供居住登记、房屋租赁咨询、矛盾纠纷调解、法律知识咨询、综合接待等服务,以服务促管理,积极探索流动人口服务管理新途径。

“这里办居住登记是真的方便,我之前是登记在余杭那边的,现在转过来,现场一下就弄好了。”小方说。

不仅如此,三村村为了避免资料带不齐问题,还专门开设咨询窗口,开通咨询电话,实时为群众提供办证信息。

除了办理流动人口居住登记外,这里还开通了房屋租赁、矛盾调解、法律咨询、综合内容等服务,共设置了5个窗口,1个矛盾纠纷调解室。其中,房屋租赁服务专门为流动人口提供房屋租赁信息,接受租房咨询,开展房屋租赁服务,督促、指导房东及流动人口签订房屋租赁合同,并对出租房屋进行登记备案和管理。

接下来,社区还将邀请热心调解工作的、长期生活在本村的流动人口加入调委会队伍,实现大融合,促进区域和谐发展。

“地图上都找不到的河”也要治  
从“牛公公”搬家看拆违“温情”

驻萧山记者 方亮 通讯员 应长根

新建直河40年前挖通时,萧山新街街道新塘头村的“牛公公”就住进了建在河边的机房里。

一晃40年过去了,河早已变了个样,河岸破损,河道两侧全是三十年前的老建筑,里面的小企业也是“螺蛳壳里做道场”。

两个月前,“牛公公”接到街道下发的通知,说是因剿劣劣V类水行动,新建直河两侧的房子要拆,包括“牛公公”住了40年的机房。

这可把80岁高龄的“牛公公”给急坏了。

## “牛公公”与村书记的四句对话

“牛公公”原名徐小牛,是村里的孤寡老人,也是村里德高望重的老人。村里为了照顾他,就让他一直居住在村建的机房里。以前村民剥谷磨粉做年糕也都在这里,“牛公公”既在这里做工,又在这里居住。

而搬家这件事,对“牛公公”来说,也确实是个大人生事。

面对到访的村党委书记徐高祥,“牛公公”直接抛出一个“大气球”：“沿河拆违这事我晓得的,我们村南面的北海塘河是区级河道,但眼面前这条河连地图上都找不到的,不应该在整治范围内。”

但“牛公公”的话没能把徐高祥给顶回去。“治水,是为了给大家有一个好环境,不一定是区级河道,村里的沟渠也要治,不存在大河小河的问题。”徐高祥直截了当给出了治水的缘由。

新街街道的负责人也说,“不管是区镇河道,还是小沟小渠,只要是沿河

违建一律拆除。”因此,街道不仅有大河长、小河流,还有渠长,专门负责小沟小渠这些“毛细血管”的治理,并且“拆违”“截污”“清淤”三大重点要做到位。

没等徐高祥说完,“牛公公”又顶回一句,“那我住哪里去?”

这个问题也没难倒徐高祥。在找“牛公公”前,他已经盘算好了一切。“你住的问题,我们一定帮你解决好。”

其实,村里早就给“牛公公”找了一间约20平方米的临街店面房作为他的临时过渡房,还做了简单装修。村里的老干部老周说,店面原先是一家商户用来做仓库的,为了让“牛公公”住进去,他们先后做了四个人的工作,包括仓库的商户老板以及他的上家等等。

徐书记说,接下来,村里也会考虑将腾出来的旧农民房屋置换给“牛公公”,让他有个更安耽的晚年。

连“牛公公”都搬了,其他村民也没话可说了。

对村民来说,新建直河变美,也是他们共同的愿望。

全长2.1公里的新建直河呈南北向,沟通着萧山两条区级河道——北塘河和北海塘河。它的取名也非常具有当地沙地河道的特点,“新”代表新塘头村,“建”代表建一村(现在叫陈家园村),“直河”代表南北走向。

“在没有这条河之前,村民建房的砖块,只能先在1公里外的北海塘河岸边卸货,再挑到村民家里。”老周回忆说,新建直河通了,船能直接开进来,沿河的机埠以及小作坊、小企业也纷纷建起来,困扰村民多年的内涝问题也解决了。可以说,这条新塘头村的“母亲河”,见证了新塘头村的发展。

对新塘头村来说,新建直河的治理,是牵一发而动全身,治水、拆违、转型,将形成一条乡村发展的生态链条。

沿河不少老旧房屋,河道疏浚存在安全隐患,更别提其他环境改造工作了。现

## 摸螺蛳的日子又要回来了

在,沿河拆违正在加班加点推进着,6月底就能拆除约1.3万平方米。

新街街道城建科科长朱亮梁说,最近街道每天有近百人奋战在沿河拆违一线,他们中包括拆违工人、村干部、联村干部、城管队员等等。截至6月27日,街道已经完成沿河拆违6.3万平方米,新塘头村算是街道沿河拆违的“大户”。当然,“拆后利用”工作也在同步进行,包括景观提升、复耕,建配套停车场等等。

更让人期待的是,新塘头村村民今年年底前就能在家门口的游步道上跑起来。

现在,7米宽的游步道方案已在设计中。接下来,村里还要建亲水平台。徐高祥说,“治水,让我们可以回到小时候的场景了,摸螺蛳、抓鱼、游泳。”

村里也有设想,结合新建直河整治,将沿河约40亩集体土地上的老旧厂房进行统一改造。而通过这样的拆违、治水、转型相结合,将给这个以“五金产业”闻名的新塘头村带来全新的发展思路。

